

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



14 ИЮНЯ 2013 ПЯТНИЦА № 63 (1084)

WWW.OGIRK.RU

## Первая смена В Приангарье открылись детские оздоровительные лагеря

В летних детских лагерях Приангарья сегодня отдыхают почти 59 тыс. ребятишек. Из них более 50 тыс. находятся в лагерях дневного пребывания при школах, более 3 тыс. – в оздоровительных лагерях, санаторно-курортных учреждениях, трудовых и профессиональных отрядах. Об этом сообщила зампредседателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова в ходе поездки в спортивно-оздоровительный лагерь «Орленок» в Шелеховском районе.

В прошлом году «Орленок» был признан одним из лучших летних лагерей в Шелеховском районе и получил на развитие материально-технической базы 800 тыс. рублей. Средства были потрачены на закупку постельного белья и мягкого инвентаря. В этом году на нужды учреждения из областного бюджета выделено свыше 1 млн рублей. Как рассказал директор лагеря Андрей Удрожев, деньги пошли на ремонт душевых, установку беседок, закупку оборудования для игровых программ.

В первой смене лагеря – 214 детей из Иркутска, Ангарска, Шелехова в возрасте от 6 до 15 лет. Осмотр «Орлена» начался со столовой и пищеблока. В прошлом году там заменили технологическое оборудование. Затем гости направились в жилые корпуса. Дети заехали недавно, но уже успели обжиться – на стенах висели модные постеры, а кровати украшали мягкие игрушки. Территория лагеря поделена на зоны. На летней веранде шла подготовка будущих журналистов, в игровой зоне ребята гоняли мяч, а на специально оборудованном помосте тренировались юные гимнасты-динамовцы. Все старшие девочки – мастера спорта, гимнастикой занимаются больше 10 лет. София Скалер уже успела стать «Мисс Орленок». Лера Бояходина по просьбе зрителей исполнила номер с булавами.

Гости также осмотрели спортивный городок. Его здесь с любовью называют «малым олимпийским объектом». На 45-метровой дорожке с тартановым покрытием дети тренируются, прыгают в длину и высоту. Это единственный лагерь в области, где можно тренироваться на прыжках с шестом, пояснил Андрей Удрожев. Именно здесь когда-то тренировалась российская спортсменка, талантливая легкоатлетка Ольга Курбан.

Валентина Вобликова дала положительную оценку подготовке лагеря, отметив, что власти Шелеховского района ответственно подходят к организации детского отдыха. По ее словам, в течение всей летней оздоровительной кампании в летних лагерях области будут проводиться регулярные инспекционные проверки:

– Важно, чтобы детский отдых был качественным и безопасным. Все сотрудники проходят проверку на наличие судимостей, руководству детских лагерей необходимо особое внимание уделять контролю за качеством приготовления пищи. Для обеспечения безопасности детей на воде инспекторы ГИМС МЧС России по Иркутской области проводят регулярные инструктажи как для сотрудников, так и для ребятишек.

Зампред правительства проинформировала, что в прошлом году при поддержке областного бюджета удалось восстановить лагерь «Лосенок» в Усть-Илимском районе. В августе этого года детей вновь примет детский лагерь «Заря» в Нижнеудинском районе, который также несколько лет стоял без работы. Всего на организацию отдыха и оздоровление детей в области в этом году выделено 37 млн рублей. Средства, прежде всего, идут на укрепление материальной базы.

Напоследок гостям «Орлена» показали местную достопримечательность – высокое дерево, увенчанное спортивной обувью – кедами, кроссовками и тапками. В лагере есть такая традиция: дети, уезжая домой, забрасывают на дерево свою обувь. Как монетки в воду кидают – для того, чтобы вернуться сюда еще раз.

Людмила Шагунова  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



**Важно, чтобы детский отдых был качественным и безопасным. Все сотрудники проходят проверку на наличие судимостей, руководству детских лагерей необходимо особое внимание уделять контролю за качеством приготовления пищи.**

## Аграриям не хватает новой техники В правительстве обсудили вопрос их перевооружения

### ИТОГИ

Заседание президиума правительства Иркутской области, которое провел первый зампред Владимир Пашков, было посвящено самым актуальным вопросам – итогам посевной и подготовке к зиме.

Ирина Бондаренко, министр сельского хозяйства Иркутской области, сообщила, что в соответствии с соглашением между правительством региона и Минсельхозом

РФ, в 2013 году агропромышленному комплексу Приангарья необходимо произвести 646 тыс. тонн зерна, 635 тыс. тонн картофеля, 168 тыс. тонн овощей. Ирина Бондаренко также отметила, что в этом году в Иркутской области будет застраховано почти 70% посевов. По этому показателю Приангарье находится в пятерке лучших регионов России.

Сев зерновых культур был завершен в Иркутской области 6 июня – раньше, чем в других субъектах Сибирского федерального округа. Площадь сева составила 402 тыс. га, что на 11 тыс. га больше, чем в прошлом году. Практика подписания соглашений минсельхоза региона с муниципалитетами способствовала повышению ответственности местных властей за проведение сельхозработ.

К 1 июня сельхозпроизводители области получили субсидии из разных источников финансирования в размере 508,3 млн рублей, что на 148,6 млн рублей больше, чем в аналогичный период прошлого года. Средства пошли на приобретение ГСМ и удобрений. Простоя в полях причине отсутствия топлива не наблюдалось.

В этом году в севе зерновых было задействовано 89 посевых комплексов, производительностью от 150 до 500 га в сутки, что в 1,5–2 раза превышает мощность обычных устройств. Пока комплексы использовались на 40% посевых площадей, но за два ближайших года этот показатель планируется довести до 60%.

Техника обновляется не столь быстрыми темпами, как хотелось бы. В 2011–2012 годах было приобретено 516 тракторов, 90 зерноуборочных комбайнов, 28 кормоубо-

рочных машин, 17 посевных комплексов и другая техника. Но за это же время почти в два раза больше машин пришло в негодность. Обеспеченность техникой на 1 тыс. га посевов составляет: по тракторам – 4,4 при норме 10, по зерноуборочным комбайнам 3,2 при норме 8, по кормоуборочным – 2,1 (норма – 6). В целом машино-тракторный парк ежегодно обновляется на 4,6%, при этом норма составляет 10–12%.

В настоящее время поддержка сельхозпроизводителей в плане приобретения техники осуществляется при помощи компенсаций процентных ставок по кредитам. Однако рост расходов на обслуживание займов мешает развитию производства. В 2012 году общая кредиторская задолженность сельхозпредприятий достигла 8,5 млрд рублей.

Продолжение на стр. 2

Народный фронт стал общественным движением

3

Медицина катастроф спешит на помощь

5

Китайский город для туристов с мавзолеем Чингисхана

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ИРКУТСК

Спасатели и пилотов вертолета Ми-8, разбившегося в начале мая на севере региона, похоронят в Иркутской области, в том числе в областном центре и в Бурятии, сообщил представитель ГУ МЧС по региону. Вертолет Ми-8, участвовавший в мониторинге паводков, разбился 6 мая в Катангском районе. На его борту находилось 1,9 тонны взрывчатки для подрыва ледовых заторов, в вертолете летели девять человек. Позднее, после проведенной молекулярно-генетической экспертизы, личности всех погибших были установлены. Среди погибших был врио начальника ГУМЧС по региону Станислав Омельянчик.

Сегодня в Иркутске состоится церемония прощания с погибшими. В траурный зал прибудет министр МЧС России Владимир Пучков. 14 июня в Иркутской области объявлен днем траура.

– Пятеро погибших в авиакатастрофе вертолета Ми-8 будут похоронены на севере Иркутской области, по месту проживания. Еще трое – в Иркутске. Омельянчика похоронят на родине, в Улан-Удэ, – сказал представитель ГУМЧС.

Юрий Юдин

### ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

В Тайшетском районе планируют провести работы по ремонту дорог между населенными пунктами. Как сообщили в пресс-службе администрации Тайшетского района, подготовлена сметная документация, необходима дорожная техника, определен подрядчик. Ремонт проведут на участке автодороги Тайшет – Шиткино – Шелаево вблизи деревни Нижняя Заимка на участке 28–30 км с устройством асфальтового покрытия. Планируется, что будет отремонтирован участок трассы Тайшет – Талая – Патриха и на автодороге Тайшет – Чуна – Братск. Кроме того, запланирован ремонт моста через речку Черчетка.

Людмила Шагунова

### БАЙКАЛЬСК

В Байкальске по программе переселения из ветхого и аварийного жилья 27 новоселам вручили ключи от новых квартир, сообщила пресс-служба администрации Слюдянского района. В 2013 году руководство города намерено начать строительство еще 1,5 тыс. кв. м жилья по этой программе. Кроме того, предстоит возвести 1,77 тыс. кв. м жилья для молодых семей.

Юрий Юдин

### СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

23 июня в Слюдянском районе открывается Всероссийская детская фольклорная ассамблея «На Байкале». Мероприятие проводится в рамках ФЦП «Культура России», рассчитанный до 2018 года. Как сообщила «Областной» специалист Иркутского областного дома народного творчества Наталья Останина, в музыкальном форуме принимают участие детские и юношеские фольклорные ансамбли, солисты. Возраст участников от 5 до 18 лет. В репертуаре – музыкально-песенный фольклор, инструментальная музыка, фрагменты народных праздников, обрядов, образцы традиционной хореографии, национальные игры.

Людмила Шагунова

### ШЕЛЕХОВ

В Шелехове появилась добровольное подразделение по охране правопорядка. Как сообщили в пресс-службе администрации города, двое жителей города изъявили желание в ней участвовать. Дружинники будут действовать в совместном с полицейскими патрулировании улиц города, пояснил заместитель начальника полиции ОМВД России по Шелеховскому району по охране общественного порядка Вячеслав Ким. В городе будет действовать штаб добровольцев, каждый дружинник получит удостоверение установленного образца.

Людмила Шагунова

### АНОНС

#### 57-Я СЕССИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

57-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 26 июня 2013 года в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: г. Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии – на сайте Законодательного Собрания [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru).

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 2-Е ПОЛУГОДИЕ 2013 ГОДА:

#### • В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ

Иркутской области по индексам:

**78448** Для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ

**78449** Для индивидуальных подписчиков

**78450** Для организаций

• а также У ИЗДАТЕЛЯ

газеты «Областная»



Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902

# В Иркутске прошла акция «Живой флаг»

## ПРАЗДНИК

**12 июня Иркутск вместе со всей страной отпраздновал День России. В областном центре состоялись торжественный митинг, спортивный фестиваль и Байкальская ярмарка товаропроизводителей. Самым ярким событием стала акция «Живой флаг». В праздничном шествии приняли участие несколько тысяч человек.**

Представители вузов, молодежных организаций, промышленных предприятий собрались в этот день у мемориала «Вечный огонь Славы». В поденье здесь начался торжественный митинг. В нем приняли участие первый заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков, председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, заместитель губернатора Сергей Аубронин, секретарь Иркутского регионального отделения политической партии «Единая Россия» Сергей Брилка, председатель Иркутского областного совета ветеранов и военной службы Владимир Белобородов.

— Наша страна за свою историю пережила многое, и сегодня на нас возложена величайшая ответственность за то, чтобы наше государство процветало, чтобы каждый из нас гордился тем, что живет в России, — обратился к участникам митинга Николай Слободчиков.

— Россия — наша Родина. И мы отвечаем за нее. Я убеждена, что еще не все осознали,多么 могучий потенциал, который есть у народа. А народ — это мы. Мы обязаны быть счастливыми в нашей прекрасной стране. Радует, что сегодня здесь много молодежи. Хотелось, чтобы вы состоялись в промышленности, науке, в общественной жизни, — отметила Людмила Берлина.

Праздничное шествие двинулось по улице Ленина под звуки духового оркестра. В нем приняли участие несколько тысяч человек. Триста молодых иркутян несли в руках 50-метровый российский триколор.



**Праздничное шествие двинулось по улице Ленина под звуки духового оркестра. В нем приняли участие несколько тысяч человек. Триста молодых иркутян несли в руках 50-метровый российский триколор.**

Праздничное шествие двинулось по улице Ленина под звуки духового оркестра. В нем приняли участие несколько тысяч человек. Триста молодых иркутян несли в руках 50-метровый российский триколор. Завершилась демонстрация у стадиона «Труд». Там 12 июня проходила Байкальская ярмарка, где представили свои товары и услуги различные предприятия региона. Здесь же размещали свои стенды народных мастеров.

— Наша мастерская «Берестень» сохраняет традиции исконного русского мастерства по изготовлению берестяных изделий без применения клея — это разные шкатулки, туеса, трещотки и украшения. Мы их делаем вместе с ребятами из иркутского

детского дома № 1. Дети должны знать традиции предков, — убежден мастер Николай Моралев.

В это время на стадионе «Труд» проходил большой спортивный фестиваль. Его организаторами выступили городская администрация и федерации единоборств и боевых искусств. Дзюдо, самбо, классическая и вольная борьба, карате, армейский рукопашный бой — всего около 18 видов спорта были представлены зрителям. Сейчас ими занимается более трех

тысяч иркутян, но спортсмены надеются, что после фестиваля их ряды пополнятся.

— Радует, что фестиваль проходит в День России. В Иркутске живут люди разных национальностей. Сегодня мы все вместе радуемся за нашего самбиста Бакиева, он стал чемпионом Европы. Сам он узбек, но выступает за Иркутскую область. Надеемся, что фестиваль станет традиционным и будет проходить именно в День России, — подчеркнул руководитель федерации «Развитие дзюдо в Иркутске» Эргаш Махматбеков.

Мероприятия завершились большим сибирским хороводом — за руки взялись сотни иркутян. Но расходиться по домам люди не спешили. Немало зрителей собрал вечерний концерт с участием рок-групп, прошедший в 130-м квартале.

Юлия МАМОНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Что мешает развитию многофункциональных центров?

## ПРОБЛЕМА

**Главной темой недавнего заседания регионального координационного совета по противодействию коррупции стал вопрос о предоставлении услуг в режиме «одного окна». Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко подчеркнул, что в этом направлении Приангарье отстает от других субъектов РФ, и предложил членам правительства ответить на вопрос: что мешает развитию многофункциональных центров?**

Министр экономического развития Иркутской области Руслан Ким сообщил, что в 2007 году открылся МФЦ в Шелехове. Тогда он был пионером — одним из четырех центров, созданных в России. С тех пор в стране появилось 600 МФЦ, а в Иркутской области так и остался один. Хотя подобный центр действует еще в Ангарске, но он имеет статус муниципального автономного учреждения.

Между тем, к 2015 году доля граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна», должна составить не менее 90% от всех жителей региона. Минэкономразвития Приангарья реализуется областная долгосрочная программа «Снижение административных барьеров, оптимизация и повышение качества предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе на базе многофункциональных центров предоставления госу-

дарственных и муниципальных услуг» на 2012–2014 годы. На этот год запланированы масштабные работы по созданию новых «окон». Но как построить МФЦ в каждом муниципальном образовании нереально, «окна» предполагается открыть в почтовых отделениях, посековых администрациях. Также ведутся переговоры со Сбербанком на предмет предоставления госуслуг в его отделениях. Плюс ко всему, рассматривается вопрос запуска передвижных МФЦ — автобусы с «окнами» могут направляться в отдаленные территории. Всего до 2015 года нужно открыть около 800 «окон», но большую часть работы в этом направлении планируется выполнить именно в 2013 году.

**К 2015 году доля граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна», должна составить не менее 90% от всех жителей региона.**

Непосредственно в городе Иркутске должно быть создано четыре МФЦ на 120 мест для обращений. Центр на 28 «окон» уже готовится к открытию в Ленинском округе.

Глава Приангарья поручил определить четкие сроки открытия МФЦ во всех территориях региона и оперативно представить эту информацию.

Также на заседании было отмечено, что в Иркутской области до сих пор не принята программа противодействия коррупции. В завершение члены совета приняли решение запретить курение в здании правительства региона в связи со вступившим в силу антитабачным законом.

— Нужно прекращать курить и начинать заниматься спортом, — напутствовал губернатор.

Юлия УЛЫБИНА

## Аграрием не хватает новой техники. В правительстве обсудили вопрос их перевооружения

### Окончание. Начало на стр. 1

### ИТОГИ

Ирина Бондаренко предложила вернуть схему компенсаций лизинговых платежей. Это позволит приобретать технику, что меньше техники — это не значит хуже. Современные машины позволяют обрабатывать гораздо большие площади, и поэтому их не требуется столько же, сколько было, к примеру, 10–15 лет назад.

— Мы занимаемся управлением, ориентированным на результат. Сегодняшние весенне-полевые работы уже прошли в этом ключе — посеяли больше и с опережением сроков, можно ожидать хорошего урожая, — сказал первый зампред.

Министр сельского хозяйства Иркутской области Евгений Селедцов на заседании президиума доложил итоги прошедшего отопительного сезона и рассказал о начавшейся подготовке к зиме.

Министр сельского хозяйства Иркутской области Евгений Селедцов на заседании президиума доложил итоги прошедшего отопительного сезона и рассказал о начавшейся подготовке к зиме.

Министр сельского хозяйства Иркутской области Евгений Селедцов на заседании президиума доложил итоги прошедшего отопительного сезона и рассказал о начавшейся подготовке к зиме.

Подготовка к отопительному сезону 2013–2014 годов идет с опережением. Созданы рабочая группа и оперативный штаб. В целом на подготовительные мероприятия будет направлено более 3,2 млрд рублей, в том числе из областной казны — 965 млн рублей, из местных бюджетов — 478 млн рублей, средства предприятий жилищного комплекса составят более 1,8 млрда рублей.

**Минсельхоз предложил вернуть схему компенсаций лизинговых платежей сельхозпроизводителям. Это позволит приобретать технику дешевле и повысить эффективность использования бюджетных средств.**

В рамках подготовки к зиме планируется строительство 12 блочно-модульных котельных, будут капитально отремонтированы более 60 теплоисточников, а также инженерные сети в 54 муниципальных образованиях. Мероприятия по электрохимической защите трубопроводов пройдут в восьми районах. Кроме того, будет завершено строительство котельных в поселке Звездный Усть-Кутского района и в городе Бирюсинске Тайшетского района.

Что касается северного завода, то он также идет опережающими темпами. На протяжении последних лет индекс замены не превышает 2,5%. Всего на модернизацию необходимо примерно 24,7 млрд рублей. Ежегодно на эти цели выделяется до 1 млрд.

Юлия УЛЫБИНА

## Партнерство товаропроизводителей и предпринимателей отметило 15-летие

## ЮБИЛЕЙ

**В рамках торжественного заседания президиума ИРО работодателей «Партнерство товаропроизводителей и предпринимателей» (ПТИП), посвященного 15-летию со дня образования организации, состоялось подписание соглашения между правительством Иркутской области и ПТИП. Подписи под документом поставили глава региона Сергей Ерошенко и президент партнерства Алексей Соболь.**

Соглашением предусмотрено информационно-аналитическое и организационное взаимодействие сторон по вопросам социально-экономического развития Иркутской области, создание оптимальных условий предпринимательской деятельности и иные вопросы, представляющие взаимный интерес.

— Мы ставим серьезные задачи в социальной сфере, и их удается решать. Мы сумели при поддержке законодательной власти сделать первые шаги для создания благоприятной предпринимательской среды, возрождения здоровой конкурентной среды. Уверен, что соглашение, подписанное сегодня, станет вектором нашей дальнейшей работы, — отметил Сергей Ерошенко.

С юбилеем ПТИП поздравили председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, первый вице-президент Российской союза промышленников и предпринимателей Виктор Черепов, экс-губернатор Борис Горин.

За 15 лет партнерство стало самой крупной общественной организацией работодателей Иркутской области. В его состав входят 10 отраслевых союзов, в том числе лесопромышленников и лесокомплектов, строителей, дорожников, транспортников, и несколько территориальных: из Иркутска, Братска, Ангарска, Тулунского района, Эхирит-Булагатского, Нукутского и Братского районов. Членами партнерства являются вузы региона, Иркутский научный центр СО РАН, ряд научно-исследовательских институтов.

Как отметил депутат ЗС, президент ПТИП Алексей Соболь, при его создании главной задачей объединения было выстраивание конструктивного диалога между бизнесом и властью, налаживание конструктивных отношений. Кроме того, партнерство выступает как эксперт при разработке и принятии программ социально-экономического развития Иркутской области, региональных законов в экономической и инвестиционной сферах. С сентября 2011 года действует соглашение между ПТИП и Законодательным Собранием, подписано соглашение с Общественной палатой, региональными отделениями Пенсионного фонда и фонда социального страхования, службой занятости.

— От имени депутатов Законодательного Собрания хочу выразить слова благодарности нашим предпринимателям за то мудрое решение об объединении, которое они приняли 15 лет назад, — отметила спикер ЗС Людмила Берлина. — Ваше взаимодействие с властью, с гражданским обществом позволяет миновать кризис, сохранить развитие предпринимательства.

На торжественном собрании были вручены грамоты губернатора Иркутской области. Их обладателями стали генеральный директор ОАО «Иркутский научно-исследовательский и конструкторский институт химического и нефтяного машиностроения» Анатолий Кузнецов и ректор ГОУ ВПО «Иркутский государственный университет путей сообщения» Андрей Хоменко. Благодарность губернатора объявлена председателю Иркутского научного центра СО РАН Игорю Быкову.

Дипломы Российского союза промышленников и предпринимателей были вручены генеральному директору Иркутского авиационного завода — филиала ОАО «Корпорация «Иркут», генеральному директору СХПК «Усольский свинокомплекс», депутату ЗС Илье Сумарокову, генеральному директору ОАО «Сибэксцентр» Андрею Шаповалову. Почетной грамотой ВССПП были награждены Людмила Берлина и заместитель губернатора Иркутской области — руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.

Ольга АНДРЕЕВА

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

6 мая 2013 года в Катангском районе потерпел авиакатастрофу вертолет Ми-8, направлявшийся на помощь жителям, оказавшимся в зоне стихийного бедствия. Трагедия оборвала жизни членов экипажа, офицеров и специалистов МЧС России — энергичных, полных сил и планов людей, погибших при исполнении служебных обязанностей.

Правительство Иркутской области и депутаты Законодательного Собрания Иркутской области выражают глубокие соболезнования родным, близким, коллегам погибших.

Случившееся непоправимо. Светлая память о людях чести и долга останется в нашей памяти навсегда.

Губернатор Иркутской области С.В. Ерошенко  
Председатель Законодательного Собрания  
Иркутской области Л.М. Берлина

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

На Восточно-Сибирской железной дороге с прискорбием узнали о крушении вертолета Ми-8 в Иркутской области, повлекшем гибель 9 человек — лучших специалистов, которые, не раз рискуя собой, сами спасали чужие жизни. Вот и в этот раз они спешили на выручку тем, кто попал в беду от стихии. Но случилась чудовищная несправедливость. Эта трагедия — тяжелая утрага для родных, близких, многочисленных друзей и для нас — коллег и верных партнеров вот уже много лет.

Восточно-Сибирская железная дорога выражает соболезнования родным, близким погибших и искренне разделяет боль потери.

И.о. начальника ВСЖД —  
филиала ОАО «РЖД» Н.В. Маклыгин

# Фронт работы Наметил прошедший в Москве учредительный съезд ОНФ

## ПЕРСПЕКТИВЫ

**В ходе работы съезда было принято решение о преобразовании Общероссийского народного фронта (ОНФ) в общественное движение, утверждены устав, декларация и манифест, а также избраны руководящие органы ОНФ. В работе съезда приняли участие более полутора тысяч человек. 500 участников стали учредителями движения.**

От Иркутской области делегатами стали директор Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова Анатолий Стрельцов, начальник участка цеха 44 Иркутского авиационного завода Константин Долгов, педагог-организатор по экологическому просвещению, педагог дополнительного образования по экологии и туризму МАСУ АОД «Дворец детского и юношеского творчества» Клавдия Терещук, министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин, пенсионер Виктор Шопен, электролизник расплавленных солей «РУСАЛ Братск» Николай Очкас, директор института образовательных технологий ИГЛУ Леонид Выговский.

В первый день съезда его работа сосредоточилась на четырех дискуссионных площадках, где происходило обсуждение и утверждение декларации участников движения, программных и уставных документов, определение состава руководящих органов. Также состоялись расширенные брифинги по итогам работы, в которых приняли участие эксперты и политологи.

Принципиальные вопросы, вызвавшие на съезде горячие споры, — принадлежность ОНФ какой-либо политической партии и определение формата членства в ОНФ.

Общероссийский народный фронт — это независимый институт контроля за деятельностью власти. Об этом заявил директор фонда «Институт социально-экономических и политических исследований» Дмитрий Бадовский. По словам эксперта, ОНФ не является политической партией и не будет бороться за власть.

— Политические партии создаются, как правило, для борьбы за власть, для политической конкуренции. Народный фронт создается не для того, чтобы бороться с теми же политическими партиями. Важно, чтобы была общественная солидарность и гражданская кооперация для решения наиболее важных проблем и задач, которые стоят перед страной. Это то, чего нам не хватает для решения многих вопросов, — подчеркнул Дмитрий Бадовский.

Эксперты сошлись во мнении, что Общероссийский народный фронт — надпартийная структура, призванная обеспечить обратную связь между обществом и главой государства, объединить активных граждан в достижении общественно полезных результатов и обеспечить народный контроль за исполнением президентской программы.



Существует естественный соблазн попытаться вписать Народный фронт в действующую политическую систему. На мой взгляд, ОНФ — структура дополнительная, вне действующей системы, — отметил главный редактор журнала «Однако» Михаил Леонтьев. — Такой механизм взаимодействия — обращение власти напрямую к народу и народа к власти, минуя политическую систему, наверняка заставит и саму политическую систему шевелиться либо потесниться в каких-то функциях.

— Народный фронт призван работать в очень конкретном направлении, — подчеркнул главный редактор журнала «Эксперт», член Общественной палаты РФ Валерий Фадеев. — В регионах будут созданы центры, которые станут заниматься мониторингом и предлагать решения по конкретным направлениям. Решения должны нарабатываться не только в бюрократических кабинетах, но и самими гражданами. И реализовываться эти решения должны не только чиновниками, но и самими гражданами — вот в чем базовая идея ОНФ.

Валерий Фадеев выступил с предложение создать содержательные площадки в ОНФ, где «можно будет не только хаять реформы и мишени, а думать, как двигаться дальше».

Большинство представителей ОНФ говорили о том, что необходимо, чтобы в число его участников входили только физические лица, что позволит обеспечить «индивидуальную ответственность», а с организациями, желающими объединиться с ОНФ, следует заключать соглашения. Вместе с тем, глава Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков заявил, что намерен поднять вопрос о возможности коллективного членства.

Своё мнение относительно определения форм членства в общественном движении высказал вице-спикер Госдумы Людмила Швецова:

— Законодательство не предусматривает ни коллективного, ни индивидуального членства в общественном движении. Только участие.

Не менее активно обсуждались проекты программных и уставных документов. Делегаты вносили свои предложения, поправки и замечания. Так, член делегации Иркутской области пенсионер Виктор Шопен внес предложение, чтобы статус участника движения ОНФ определялся не центральным штабом, а съездом. Данное предложение было принято.

— Наша делегация внесла и чисто технические поправки, например чтобы региональный штаб движения избирался не на пять лет, а два-три года, — добавил директор института образовательных технологий ИГЛУ Леонид Выговский. — Это очень динамичная структура, в которой постоянно происходит какое-то движение. Поучаствовали мы в чисто редакционных обсуждениях документов. Были внесены смысловые поправки.

Члены делегации из Иркутской области с удовлетворением отметили, что кандидатуры руководящего штаба ОНФ выбраны самые достойные. Это видные общественные деятели и выдающиеся личности страны: всемирно известный детский хирург Леонид Рошаль, Герой Советского Союза космонавт Валентина Терешкова, режиссер Станислав Говорухин, президент Российской союза промышленников и предпринимателей Александр

Шохин и другие. Также активисты Прибайкалья единодушно подчеркнули, что видят главное не в том, что «смогли что-то подправить и в чем-то поучаствовать, а в том, что теперь ясно понимают, над чем необходимо работать при проведении региональной конференции».

— Надеюсь, что с помощью этого движения мы сможем привлечь к участию в политическом процессе большое число людей, — подытожил руководитель делегации Иркутской области, директор Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова Анатолий Стрельцов. — Нужно, чтобы люди перестали инертно относиться к данному процессу: «Все равно все рухнет. Все равно ничего не сделаем...». Надо кончать тянуть эту пессимистическую нотку и заниматься работой. Главная наша задача — помочь губернатору сделать так, чтобы жизнь в области стала лучше.

Фронт звучало на съезде, следует понимать как фронт работ. Делегаты приняли решение, что наряду с региональными представительствами движения на местах появятся и так называемые центры мониторинга, которые будут выявлять те или иные проблемы и предлагать их для широкого общественного обсуждения.

— Сегодня перед Россией стоит целый ряд принципиальных задач. Это уход от сырьевой зависимости нашей экономики, это новая индустриализация, это кардинальное улучшение инвестиционного климата, создание новых предприятий и новых рабочих мест. Все эти задачи изложены в программных статьях и указах Владимира Путина. Народный фронт

— это широкая общественная коалиция, которая призвана воплотить все эти цели и задачи в жизнь, — заявил сопредседатель «Деловой России» Александр Галушкин.

Пленарное заседание учредительного съезда состоялось 12 июня. Стоит отметить, что дата была выбрана символично: «фронтовики» приняли ключевые для организации решения именно в День России. Участники съезда единогласно приняли устав нового общественно-гражданского движения.

— Мы можем считать принятый устав плодом совместной работы, — отметила вице-спикер Госдумы, член федерального оргкомитета ОНФ Людмила Швецова. — Этот документ основан на российском законодательстве и соответствует целям и задачам нашей организации. Мы открыты к сотрудничеству со всеми партиями, движениями, общественными объединениями, которые разделяют наши задачи и готовы к сотрудничеству. В уставе определен важный момент — участие в нашей организации. Мы не партия, мы гораздо более широкое объединение людей. Мы не определяем членства, а определяем институт участия. Наш устав полностью соответствует духу нашего движения — «Народный фронт за Россию!»

Также присутствующие единогласно приняли решение о создании региональных отделений ОНФ во всех субъектах РФ и утвердили манифест движения.

Главой исполнкома ОНФ выбран герой России Андрей Бочаров, возглавлявший оргкомитет по подготовке учредительного съезда организации. В ходе заседания Владимир Путин избрал лидером Общероссийского народного фронта. Его кандидатуре лидера выдвинул сопредседатель ОНФ режиссер Станислав Говорухин.

— Приветствуя всех, кто собрался в этом зале, и миллионы наших единомышленников, сторонников во всех уголках и во всех регионах нашей великой России, — обратился к делегатам съезда президент. — Мы вместе, потому что любим нашу Родину, верим в нее, готовы работать для общего блага.

Общероссийский народный фронт, по мнению Владимира Путина, должен действительно стать широким общественным движением, чтобы вских граждан страны была возможность ставить свои задачи и добиваться их решения. Владимир Путин подчеркнул, что задачи, которые ставят ОНФ, масштабны, и решать их придется в период глобальных перемен, когда в мире все больше конфликтов и потрясений. Президент призвал сделать ОНФ постоянно действующим институтом, общероссийской площадкой, «где люди даже разных, иногда противоположных взглядов могли бы собираться, обсуждать проблемы и находить приемлемые способы решения этих проблем».

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко так прокомментировал создание общероссийского национального движения:

— Важно жителям всей страны объединить идеи созидания, работой, нацеленной на конкретный результат. То, что сегодня создано движение, открытое для всех течений и партий, настроенных на развитие России, это значительное событие. Оно тем более актуально для Приангарья, находящегося сегодня на пороге выборов депутатов Законодательного Собрания.

Анна ВИГОВСКАЯ

## Объединить здоровые силы Подведены итоги праймериз ЕР

## ВЫБОРЫ

**Подведены итоги предварительного народного голосования по определению общеобластного списка кандидатов партии «Единая Россия» в депутаты Законодательного Собрания региона. Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко одержал победу, получив 67% голосов. Главу Приангарья поддержали почти 63 тыс. человек.**

После объявления предварительных итогов губернатор еще раз пояснил, почему и зачем он возглавил общебюджетный список.

— Я сделал это осознанно, чтобы объединить все здоровые силы, которые настроены на реализацию планов развития Иркутской области. Приангарье должно стать примером для других регионов России. Мы уже демонстрируем высокие темпы экономического роста и надеемся войти в пятёрку субъектов-лидеров. Законодательное Собрание играет ключевую роль в осуществлении этих амбициозных задач. Правительство региона удалось добиться хороших результатов именно благодаря консолидации с депутатским корпусом. В частности, мы сформировали социальный бюджет, значительная часть средств которого направлена на социальные проекты, на поддержку малого предпринимательства. Иркутской области удалось добиться поддержки федеральных властей, принять участие в большинстве национальных про-

грамм. Это формирует и нашу политическую позицию, которая заключается в восстановлении былой славы Приангарья, Сибири и будет строиться на сибирском характере и любви к Родине. Жители Иркутской области всегда участвовали в защите России, в ее восстановлении, возрождении. На это мы планируем опираться и дальше, и именно с такими мыслями я пошел на данный шаг — возглавил список. Я благодарен и партии, и Народному фронту, и самое главное, жителям Приангарья, которые меня поддержали, — подчеркнул Сергей Ерошенко.

Глава Приангарья также отметил, что в региональной программе партии заложены принципы, созвучные с его посланием Законодательному Собранию. Кроме того, в ней обозначено все, что необходимо выполнить в рамках указов президента РФ.

— Задача губернатора — социальная. Мы добавили на решение социальных вопросов 21 млрд рублей, стали одной из немногих территорий России, самостоятельно реализовавших

патриот — это тот, кто развивает экономику, кто заботится о людях, видит завтрашнее общество. На этой основе нужно объединиться всем. Если человек живет здесь, то он должен стремиться к тому, чтобы и его дети, и внуки не хотели никуда уезжать, потому что на родине удобнее, безопаснее, интереснее. Нужно жить по принципу: я сделал все, что было в моих силах. Надо вкладывать свою знания и опыт в инновационное развитие, отдавать себя региону целиком и полностью. Это и есть патриотизм, любовь к Родине, к месту, где мы родились, — сказала Людмила Берлина.

региональным отделением «Молодой гвардии ЕР», опередил все регионы страны по количеству участников — 65 человек, а также по числу победителей — 18, и все они войдут в списки кандидатов от партии по округам под третьим номером.

Внутрипартийный праймериз проходил во всех муниципальных образованиях региона. Участие в нем принял 192 кандидата, из которых голосовали около 6 тыс. избирателей из числа членов ЕР. По итогам были определены пять победителей на каждую территориальную партийную группу.

**С 10 апреля по 1 июня на территории Иркутской области состоялось несколько предварительных голосований по выбору кандидатов от «Единой России» в Законодательное Собрание: внутрипартийное (по определению кандидатов по округам), открытые (по выбору общеобластной части списка), народное и молодежное. Кстати, последний праймериз, организованный иркутским**

— Мы идем на выборы не с «тройками», а с «пятерками», — отметила Людмила Берлина на заседании политического совета Иркутского регионального отделения ВПП «Единая Россия» секретарь организации Сергей Брилка.

Народное голосование, организованное Советом сторонников партии, состоялось в 18 муниципальных обра-

зованиях Приангарья. А 1 июня во всех территориях Иркутской области было проведено предварительное открытое голосование по выбору кандидатов общеобластной части списка на выборы в ЗС. Для праймериз организовали 451 стационарный или передвижной пункт, куда пришли сделать свой выбор 93,7 тыс. жителей Приангарья. Подсчет голосов показал, что Сергея Ерошенко поддержали 62 тыс. 920 человек. На втором месте председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина (42 тыс. 512). Сергей Брилка получил 33 тыс. 489 голосов, Александр Венев — генеральный директор Иркутского авиационного завода — 22 тыс. 848. На пятом месте бывший руководитель Ангарского электролизного химического комбината Виктор Шопен (20 тыс. 303).

Теперь итоги праймериз должны быть согласованы Генсоветом партии, и после этого, на региональной конференции, состоится официальное объявление всех кандидатов. Также на согласование в Генсовет будет направленна региональная предвыборная программа ЕР. Сейчас документ проходит экспертизу заключение. В программе девять блоков. Там предусмотрено продолжение работы, начатой нынешним созывом ЗС; федеральная повестка, предложенная президентом; основные положения послания губернатора Законодательного Собрания. После согласования документ представляет общественность.

Юлия УЛЬБИНА

# Когда заработает антитабачный закон?

## ПРОБЛЕМА

**С 1 июня в России вступил в силу антитабачный закон, согласно которому курить нельзя на территориях и в помещениях школ, вузов, больниц, театров, музеев, в спортивных учреждениях, на детских площадках и пляжах, в лифтах, подъездах, в госучреждениях, на рабочих местах. Также курить запрещено в самолетах, поездах дальнего следования, в общественном транспорте, в помещениях железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских и речных портов. А с 12 июня на упаковках сигарет наряду с предупредительными надписями появятся устрашающие картинки.**

— Закон имеет масштабную цель — охрана здоровья всего населения страны, мотивирование на отказ от курения. Это значительно повысит качество жизни населения и станет мерой профилактики для тех, кто не приобрел данной зависимости, — считает заместитель главного врача Иркутского областного психоневрологического диспансера Эльвира Тарбебеева.

Она рассказала, что сегодня в мире насчитывается 1 млрд курильщиков — это почти четверть населения всего земного шара. Во многих странах степень распространения табака очень высокая, и Россия не исключение. В нашей стране курят 52% мужчин и 27% женщин. У 30% мужчин и 70% женщин сформирован механизм избегания курения, который препятствует выражению условного рефлекса. Этот механизм состоит из психологической готовности отказа от вредной привычки, что напрямую зависит от воспитания, типа нервной системы

и биологических особенностей организма.

Вредная привычка распространена и среди подростков — сегодня табак употребляют 36% парней и девочек. Эльвира Тарбебеева отметила, что приобщение к курению начинается в возрасте 14–15 лет. Среди 14-летних мальчиков доля куриящих составляет 9,5%, среди девочек — 6,1%. По данным анонимного опроса школьников, каждый пятый мальчик и каждая двадцатая девочка впервые попробовали сигарету в возрасте до девяти лет.

Основные функции по исполнению антитабачного закона будут выполнять сотрудники полиции. Однако пока за нарушение положений закона они не наказывают — не приняты соответствующие изменения в КоАП. Как отметил в ГУ МВД России по Иркутской области, сейчас участковые уполномоченные ведут с гражданами разъяснительную и профилактическую работу.

— Бросить курить сегодня может каждый. Разработан ряд механизмов, позволяющих отказаться от курения на любом этапе зависимости. Это психологическая, медикаментозная или комплексная помощь, — отметила Эльвира Тарбебеева.

Равиля ФАТТАХОВА  
Рисунок Игоря КИЙКО



## СПРАВКА

В прошлом году специалисты управления Роспотребнадзора по Иркутской области проверили 344 предприятия, реализующих табачные изделия. В ходе проверок выявлены 129 случаев реализации табачных изделий, не соответствующих требованиям Технического регламента на табачную продукцию. По результатам надзорных мероприятий забраковано 2,7 тыс. пачек курительной продукции, оштрафованы 120 индивидуальных предпринимателей и должностных лиц на общую сумму 334,5 тыс. рублей.

Равиля ФАТТАХОВА

## Сотрудники «САН ИнБев» очистили берег Байкала

## АКЦИЯ

**Свыше 10 кубометров мусора было собрано 8 июня на берегу Байкала в районе поселка Листвянка.**

На уборку вышли более 40 сотрудников Ангарского филиала пивоваренной компании «САН ИнБев». Как они сами отметили, прошедшая акция под названием «Нам здесь жить!» — лишь малая толика глобальной экологической политики предприятия.

Акцию пивоваров поддержали администрации Листвянки и воспитанники местной средней школы. Для детей сотрудники компании «САН ИнБев» провели лекцию о сортировке мусора и способах снижения вредного воздействия на окружающую среду, а потом все вместе отправились на уборку береговой полосы Листвянки и берега Байкала.

— Защита окружающей среды является одним из главных направлений нашей стратегии и отражается во всем, что мы делаем, — отметил вице-президент по правовым вопросам и корпоративным отношениям в центральной и восточной Европе компании Anheuser-Busch InBev Андрей Губка. — Байкал — жемчужина нашего региона. Акции по уборке береговой линии — это еще один шаг на пути к нашей корпоративной мечте — быть лучшей пивоваренной компанией, делая мир лучше.

Между тем, компания Anheuser-Busch InBev в ежегодной программе, посвященной Всемирному дню окружающей среды, озвучила глобальные цели с акцентом на экологию. Они касаются улучшения эффективности производства с дальнейшим снижением потребления воды (3,2 гектолитра воды на один гектолитр готовой продукции) и энергии

(на 10%). Кроме того, предполагается сократить объем упаковочных материалов на 100 тыс. тонн и приобрести для пивоваренных предприятий новое холодильное оборудование с высокими экологическими стандартами. Компания намерена добиться заявленных целей к концу 2017 года в 24 странах мира.

По словам Андрея Губки, пивоваренные заводы «САН ИнБев» в последние три года сделали значительный вклад в достижение экологических целей. Так, с 2009 года российские подразделения компании скономили более 13 млн гектолитров воды, из которых 1 млн гектолитров — ангарский филиал. затраты на энергию для производства одного гектолитра продукции снижены на 12% выбросы углекислого газа в атмосферу сокращены на 13,7%, а уровень переработки твердых отходов и побочных продуктов составил 99,2%.

— Мы понимаем, что у нас не может быть единого и быстрого решения для устойчивого развития бизнеса, — заявил Андрей Губка. — Поэтому важно, что мы работаем как одна команда, делимся опытом и знаниями наших коллег в глобальном масштабе, выстраиваем эффективную работу с локальными партнерами и продолжаем внедрять лучшие практики.

Елена ПШОНКО  
На правах рекламы

## СПРАВКА

Anheuser-Busch InBev является публичной компанией, основанной в Левене (Бельгия). На сегодняшний день она занимает лидирующие позиции в мире и входит в Топ-5 лидеров среди глобальных производителей товаров повседневного спроса. В России Anheuser-Busch InBev представлена подразделением ОАО «САН ИнБев», которое владеет сетью современных пивоваренных заводов в семи российских городах: Клину, Волжском, Омске, Перми, Саранске, Иванове и Ангарске.



## Товарищ инспектор Зинаида Баранхеева

### 14 ИЮНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ МИГРАЦИОННОЙ СЛУЖБЫ РОССИИ

**«Товарищ инспектор» — так она просит себя называть, когда посетителям трудно произносить: Зинаида Александровна Баранхеева, сотрудник отдела УФМС РФ по Иркутской области в Октябрьском районе Иркутска.**

— А по-другому и не скажешь, — улыбается она. — Здесь именно «всяко лыко в строю»: миграционная служба. Чем занимаемся? Если коротко — документируем граждан РФ и контролируем миграцию в Российской Федерации, в том числе иностранных граждан. Делаем рейды по стройкам, по местам их проживания — проверяем законность пребывания и трудовой деятельности.

— Мы сейчас о ком говорим?

— В основном это граждане республик Узбекистан, Таджикистан, Киргизия. И вы знаете, по-человечески их жалко: мучаются, на родине нет работы, а семье нужно кормить. Конечно, ко всем надо относиться одинаково — официально, ровно. Однако к бывшим гражданам России все-таки отношение особенное. А еще (правда, редко, но случается) приходят люди, которые имеют так называемый неуставленный статус. И паспорта у них, если есть, старого образца.

— Они что — в тайге отсиживались?

— Как ни странно, но похоже на то. Здесь и начинается работа: спрашиваем, запросы, подтверждения. Выпаст из гражданства нетрудно, а вот восстановиться — куда сложнее. Возьмем мигрантов — их предо мной за день десятки проходят. Первое — русский язык. И хотя сейчас требования к этому стали жестче, все равно не все наш язык понимают. Серьезная проблема. Иногда приходится объясняться жестами. Например, нужно узнать, где он живет. Я кладу ладонки под щеку и спрашиваю: «Где спишь?» Смеются...

— Зинаида Александровна, вы женщина, и при этом — майор внутренней службы.

— С прошлого года — в отставке.



— Тем не менее, женщина в погонах. Мне вы почему-то видитесь в белом халате врача. Ваш голос, улыбка, умение говорить и слушать — все это располагает к доверию.

— А разве наша служба — не сродни врачебной? Помочь человеку — это ведь самое главное. А про халат вы угадали... Действительно, с детства мечтала стать врачом, но... окончила географический факультет Иркутского госуниверситета. Работала на метеостанции гидрологом. А появились детишки — уже не смогла ездить в экспедиции. Пришло сменить профессию.

— Надеть погоны?

— Для меня это вовсе не удивительно. Мой папа был кадровым офицером, с детских лет перед глазами кител с звездами. Уважение к военным людям. Дисциплина. Жизнь по расписанию. Может быть, потому и вышла замуж за милиционера. С 1982 года начала свою работу «в погонах». Это был подарок судьбы: в поселке Плискино нашей семьи дали домик с городком, место в детсаду. А когда колонию расформировали, мы переехали в Иркутск. Я стала работать следователем в Куйбышевском райотделе, после — уже с 94-го — в паспортно-визовой службе.

— Тридцать лет вы работаете с людьми. Тысячи, наверное, прошли перед вашими глазами. Вы — хороший психолог?

— Об этом не мне судить. Но суть верна: в нашей службе очень важно умение разбираться в людях. Представьте: сидит перед мной человек, приехал издалека, языка почти не знает. Бродя бы хочет заработать денег, помочь своим родным. Но кто он? Конечно, всю подноготную за одну беседу не узнаешь. Но уже по опыту чувствуешь: где лукавит, а где говорит искренне.

— Вопрос вам может показаться бесактным, но уж очень хочется узнать... Кабинет, компьютер, кипы бумаг, очередь в коридоре. А как вам удается поддерживать такую хорошую физическую форму?

— Спасибо. Вы правильно подметили: у меня день длинный-предыдущий. И вообще в нашей службе есть такое понятие: ненормированное время. У меня двое взрослых детей и еще двое внуки, но на них времени, увы, почти не остается. Физическая форма? Иногда успеваю в тренажерный зал, иногда — любимые восточные танцы. Говорят, что одеваясь элегантно — так это от мамы: она меня в детстве научила шить. Поэтому, наверное, привился вкус.

— А такая хрупкая женщина умеет обращаться с оружием?

— Будьте спокойны: умею...

Михаил ДЕНИСКИН  
Фото автора

## Мигрантов выдворят за пределы РФ

## КОНТРОЛЬ

**Иркутские суды приняли решение выдворить за пределы страны 52 иностранцев, нарушивших российское законодательство, сообщила заместитель начальника отдела иммиграционного контроля УФМС России по Иркутской области Александр Родзиевский, комментируя итоги оперативно-профилактической акции «Нелегал-2013».**

Во время ее действия зафиксировано 369 нарушений миграционного законодательства. В частности, оперативники установили, что иностранцы жили и работали на одной из промышленных баз Иркутска. Сотрудники УФМС совместно с ГУ МВД, УФСБ также проверяли тепличные хозяйства, общежития, автомастерские, где могут работать мигранты.

Александр Родзиевский рассказал, что всего за пять месяцев текущего года УФМС России по Иркутской области было составлено 13,5 тыс. протоколов об административных правонарушениях, по которым вынесены 744 постановления об административном выдворении иностранных граждан. Кроме того, наложено штрафов на сумму 48 млн рублей.

Александр Родзиевский также напомнил, что с января нынешнего года в миграционное законодательство были внесены изменения. Теперь иностранные граждане, своевременно не покинувшие Россию, не имеют права на повторный въезд. В нашем регионе с начала года въезд закрыт для 700 человек.

До конца года в Ангарске и Иркутске появятся учреждения, где будут содержаться граждане, ожидающие выдворения из региона.

В этом году на первичный миграционный учет в Приангарье поставлены 54 тыс. человек — в основном это жители Узбекистана, Китая, Таджикистана и Киргизии. При этом квота на иностранную рабочую силу для Приангарья в 2013 году составляет 26 тыс. человек, это на 700 человек меньше, чем в прошлом году.

Александр Родзиевский добавил, что трудовые мигранты не торопятся учить русский язык. Поэтому УФМС России по Иркутской области совместно с ИРГУПСом организовали бесплатные курсы для узбеков, после чего они смогут сдать экзамен и получить сертификат на знание русского языка.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ



Ежегодно в начале лета мы отмечаем профессиональный праздник – **День медицинского работника**. Руки медиков помогают нам появиться на свет, к врачам мы обращаемся за советом и помощью на протяжении всей жизни, а в старости для многих медики становятся порой главной поддержкой и утешением.

Профессия медицинского работника не терпит равнодушия – она требует не только высокого профессионализма, но и первую очередь приверженности и преданности своему делу. Этоработка без выходных и праздников, готовность в любой момент прийти на помощь, способность вернуть пациенту здоровье, надежду, жизнь... Большинство медицинских работников – настоящие подвижники: работают, не считаясь с личными интересами, приходя на помощь в любое время. Ежеслучайно люди в белых халатах творят чудеса, помогая пациентам укреплять и восстанавливать здоровье, возвращая им жизни.

Новые условия, в которых предстоит трудиться врачам, младшему и среднему медицинскому персоналу, предъявляют особые требования. Время заставляет в числе особых приоритетов поставить формирование здорового образа жизни. Надеюсь, что при движении в этом направлении наша медицина будет на высоте. Иначе и быть не может. Люди в белых халатах должны понимать всю меру своей ответственности – сохранять здоровье своим землякам. А успех сохранения здоровья человека всегда зависит от слаженности работы всех структур – от фельдшерско-акушерского пункта до лечебных учреждений, оказывающих высокотехнологичную медицинскую помощь.

Желаю всем медицинским работникам, в том числе коллегам из областного онкологического диспансера, крепкого здоровья, активного интереса к профессии, уважения со стороны пациентов и больных, бережного отношения и взаимопонимания со стороны близких и друзей. А также простого человеческого счастья, спокойных ночей и не отягченных потерями дней! Пусть никогда вам не придется усомниться в той пользе, которую вы приносите каждой минутой своей работы!

С праздником!

**Виктория ДВОРНИЧЕНКО**, главный врач ГБУЗ «Областной онкологический диспансер», депутат ЗС

## Уважаемые работники и ветераны здравоохранения!

## Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Умение и опыт, человечность, бескорыстие, самоотверженность сделали профессию врача одной из самых уважаемых в обществе. Ваша работа требует высокой компетентности, верности избранной профессии, терпения и милосердия. Это праздник не только самих врачей, но и пациентов, тех, кому вы вернули здоровье и сохранили жизнь.

От имени депутатов думы города Иркутска желаю вам крепкого здоровья, стойкости и оптимизма, успехов в нелегком самоотверженном труде.

**Андрей ЛАБЫГИН**,  
председатель думы города Иркутска

Уважаемые медицинские работники Иркутской области!  
Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником!

Профессия врача ко многому обязывает. Быть врачом – это большая ответственность за жизнь и здоровье людей, за счастье их близких и за здоровье общества в целом. Вот почему в медицине остаются только самые сильные и preparedные люди, которые на протяжении всей жизни повышают уровень своих знаний и свое мастерство. В этот замечательный день хочется пожелать вам точных диагнозов, милосердия и уверенности в себе. Пусть в вашей жизни будет больше благодарных пациентов и радостных моментов!

Крепкого здоровья, удачи и благополучия!

**Татьяна СЕМЕЙКИНА**,  
депутат от избирательного округа № 5 Иркутска,  
председатель комитета по здравоохранению  
и социальной защите Законодательного Собрания  
Иркутской области

## Дорогие друзья!

Приближается наш профессиональный праздник – День медицинского работника, о которых знают не только медики, но и очень многие люди разных профессий. Каждый человек хочет прожить долгую активную жизнь, а для этого надо быть крепким телом и духом. Нет в мире ничего важнее и дороже собственного здоровья и здоровья наших близких. Люди болели во все времена, потому и медицина – одна из первых наук и искусств на земле.

Великий древнегреческий врач, естествоиспытатель, философ, реформатор античной медицины Гиппократ, считающийся отцом медицины, в свое время сформулировал моральные нормы поведения врача, которых мы все знаем как клятву Гиппократа. И там есть такие слова: «В какой бы дом я ни вошел, я войду туда для пользы больного, будучи далек от всего намеренного, несправедливого и лагубного». Профессия врача уже сама по себе предполагает чистоту рук и души. Ведь люди приходят часто не только за врачебной помощью, но и за пониманием и состраданием.

Дорогие друзья, коллеги, все кто имеет отношение к этой замечательной и самой гуманной профессии! От всей души поздравляю вас с Днем медицинского работника! В этот день разрешите пожелать вам успехов в нелегкой работе, от которой зависит самое дорогое, что есть у человека – жизнь и здоровье. Для каждой семьи огромное счастье видеть здоровыми детей, родителей, супружеских и многих родных людей, которых некоторое время назад были больны. Профессия врача – всегда самая почетная, благородная, ответственная и достойная уважения. Пусть ваши профессиональные навыки и умения сохраняются и приумножаются, а благодаря

вашему мастерству, вашим знаниям и самоотверженности многие люди вновь обретут радость жизни от излечения тяжелых недугов. Здоровья, счастья, мира, добра и успехов вам на долгие годы!

**Петр ДУДИН**,  
главный врач ИОКБ,  
депутат Законодательного Собрания  
Иркутской области

Дорогие коллеги!  
Санитарочки, медсестры, врачи!

Все, чья жизнь связана со служением здоровью людей.

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем медицинского работника.

Надев белый халат и приняв клятву Гиппократа, мы выбрали с вами нелегкий путь борьбы с недугом. Высокий профессионализм – отличительная черта нашей профессии, но тот, в чьих руках находится самое драгоценное достояние, должен отличаться милосердием и заботой о людях. Только вместе взятые эти две составляющие дают надежду нашим пациентам на выздоровление и спасение жизни.

Я всю свою жизнь посвятил экстренной медицине, где наиболее ярко проявляются все грани труда медицинского работника, где приходит осознание, что только опираясь на помощь окружающих тебя коллег, можно справиться с болью, кровью и самой смертью. Профессия наша не всегда благодарна, и даже отдав все возможное и невозможное, порой приходится опускать руки от осознания невосполнимой потери, порой приходится слышать вслед обидные слова и упреки.

Пусть не очерстают ваши сердца, пусть теплота ваша и душевная забота будет в пациентах стремление к жизни! Отдавая себя, мы творим добро! Наша профессия немыслима без наставника и учителя, поскольку процесс познания идет непрерывно и связан с человеком. Низкий поклон всем, кто стоит рядом, добрым словом и мудрым советом помогает в трудные минуты.

**Борис БАСМАНОВ**,  
главный врач ОГАУЗ «Ангарская городская больница скорой медицинской помощи», депутат Законодательного Собрания Иркутской области

## Уважаемые коллеги!

Примите самые искренние и теплые поздравления с профессиональным праздником – Днем медицинского работника! День медицинского работника традиционно отмечается в нашей стране как праздник людей, посвятивших себя благородному делу сохранения жизни и здоровья населения. В этот день работники здравоохранения по-особому ощущают свою необходимость и значимость, гордятся своими успехами и достижениями. Сострадание, пони-

мание чужой боли, самоотверженность – эти качества всегда делали профессию медицинского работника одной из самых уважаемых в обществе. Во все времена ваша трудовая миссия была и остается одной из самых милосердных, требующей самопожертвования, особого внимания к людям. Примите слова благодарности и глубокой признательности за ваш нелегкий труд, верность профессиональному долгу и любовь к людям.

От всего сердца желаю крепкого здоровья, благополучия, успехов в профессиональной деятельности, уверенности в завтрашнем дне, счастья вам и вашим близким!

**Татьяна БАРДЫМОВА**,

депутат Законодательного Собрания Иркутской области, заведующая кафедрой эндокринологии ГБОУ ДПО «Иркутская государственная медицинская академия постдипломного образования» Минздрава России, профессор, доктор медицинских наук

Уважаемые работники здравоохранения!  
Дорогие коллеги!

## Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником!

В День медицинского работника мы чествуем всех, кто связал свою судьбу с одной из самых благородных профессий – дарит людям жизнь и здоровье: врачей, фельдшеров, медицинских сестер, санитарок. Большинство из них – настоящие подвижники: работают, не считаясь с выходными и праздниками, приходят на помощь в любое время. Чтобы помочь людям, мало обладать глубокими знаниями и отработанными навыками – необходима душевная щедрость, чуткость и благородство.

В этот праздничный день вы услышите много теплых слов, искренних поздравлений от тех, кому вы подарили радость бытия.

Низкий поклон и самые теплые поздравления – ветеранам здравоохранения, имена которых и по сей день помнят благодарные пациенты.

Сегодня правительство Иркутской области уделяет приоритетное внимание поддержке и развитию здравоохранения региона, укреплению его материально-технической базы, решению социальных проблем медицинских работников, созданию достойных условий для работы.

Уважаемые коллеги, примите искренние слова благодарности за ваш самоотверженный труд, за верность своему призванию, за внимание и любовь к людям.

Пусть неизменной наградой за вашу работу будет признательность тех, кому вы подарили здоровье и радость жизни.

Счастья вам, удовлетворения от собственной работы, достатка и крепкого здоровья!

**Сергей ГРИШИН**,

врач высшей категории, заместитель председателя комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания Иркутской области

## Медицина катастроф. Слушаю вас...

## ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**Был обычный день. Вторник. Оперативный дежурный по Иркутскому территориальному центру медицины катастроф Сергей Олоев заступил на смену как обычно – в восемь утра. Смена у него, как и у всего здешнего медицинского персонала, длится сутки.**

К 10 часам, когда я зашел к нему, он оформлял четвертый вызов. Судя по такому бурному началу, день обещал быть горячим.

– День на день не приходится, – рассказывал Сергей в перерывах между звонками. – Бывают первые, когда поступает по четыре-пять звонков, а то как вдруг наваливаются – по 10–12 вызовов. Самый пик: с утра до обеда. Ну, это и понятно: расстояния большие, больные тяжелые, вот районы и спешат пораньше вызвать нашу brigadu, чтобы они успели обернуться туда и обратно.

Нас прервал очередной звонок по известному всем больницам телефону: 46-53-76.

– Медицина катастроф. Слушаю вас...



и чесоткой, а поскольку родителям дела до них не было, за врачевание взялась старшая сестра. И лекарство, как ей казалось, выбрала подходящее – карбофос. Они как раз опрыскивали картошку. Решила: раз жучков убивает, то и чесотку должен прикончить. Намазала им всех братьев и сестер. На следующий день детей пришло срочно вести в Иркутск. Одну девочку, как ни старались, так и не сумели спасти.

**Из 240 человек, доставленных санавиацией в прошлом году, почти 19% – новорожденные от одного дня до трех месяцев.**

У медицины катастроф, как рассказал Бучинский, двуединая задача. Первая – это, конечно, оказание специализированной медицинской помощи населению. К работе центра привлекаются кардиологи, урологи, гематологи и прочие специалисты областных больниц. По первому зову они виваются в brigadu, едут и лежат на тяжелых больных: сами становятся к операционному столу или консультируют. Вторая задача – быть всегда готовым на случай чрезвычайных ситуаций. А их в год регистрируется в центре медицины катастроф не меньше полусотни. Одна как раз случилась в нынешнем мае.

## Северная Венеция

Нижняя Тунгуска – река с характером. По весне где-нибудь на излучине, на перекате посадит ледоход на мель и начнет городить плотину. Местные поселки не раз уже стояли по колено в воде. Нынче накрьло сначала Подволошино, а потом Преображенку. Не в

первый раз, но уж больно серьезно. Ледовый загород так подпер реку, что ее уровень подскочил на восемь с лишним метров. Вместо улиц – каналы, люди и собаки спасаются на чердачах и крышах, за хлебом – на лодках, выхodka – бродни до пупа.

Как только Преображенка начала тонуть, учреждение Буйинского стало спешно собираться в дорогу. Самолет забыли подвязывать. Одних флаг с водой загрузили несколько десятков. В затопленном поселке самый большой дефицит – питьевая вода.

Из Киренска добирались вертолетом. Приземлился он километр в путь от поселка.

– Местные снарядили нам на помощь целую флотилию лодок и перевезли весь наш склад к зданию поселковой администрации: там осталась единственная незатопленный пятак земли, – рассказывал Виктор Станиславович. – Мы рядом поставили наш надувной модуль и открыли прием больных.

Шли простуженные, шли с гипертоническими кризами, шли старые и молодые... В общей сложности пришли восемьдесят с лишним пациентов. Считай, каждого пятого жителя поселка. А тех, кто не мог добраться до походного лазарета, навещали сами. На снимке как раз запечатлен момент, когда завтодромом координации скорой медицинской помощи Никандра Николаевича Кириллов вместе с местным врачом прибыли к очередному пациенту.

Говорят, Кириллов такой разносторонний специалист, что вполне может заменить целую медицинскую brigadu. Об одном случае исчезновения мне рассказал ветеран центра медицины катастроф, главный фельдшер Владимир Николаевич Мазуров.

– Когда проходил в Иркутске «Лыжня России», мы рядом с трассой обязательно раскладываем свой походный медпункт. Оборудуем его всем комплектом реанимационной

аппаратуры, сами всегда наготове. Так было и в прошлом году. Вдруг сообщение с трассы: лыжник упал. Пожилой мужчина, видно, перенапрягся, и сердце не выдержало нагрузки, остановилось.

Когда сердце останавливается, у врачей есть лишь четыре минуты, от силы пять, чтобы его вновь запустить. Иначе неизбежно, мозг умрет, а с ним и человек. Они тогда сумели уложиться в четырехминутный норматив, вытащили пациента из клинической смерти и доставили в больницу. Между прочим, он до сих пор жив-здоров.

Кстати, Владимир Николаевич, несмотря на свои немалые годы, тоже летал в Преображенку.

– Неделя, конечно, тяжелая выдалась, мы прямо в модуле спали. Но когда народ тебе благодарит, вроде и усталости не замечашь. Всем оказали лечебную помощь, а троих, самых тяжелых, с сахарным диабетом и гипертонией, забрали с собой в Иркутск.

Число вызовов из года в год растет. И не только потому, что качество здоровья падает, но и из-за нехватки врачебных кадров в территориях. Есть районы, где обеспеченность составляет едва половину от необходимого.

Из-за дефицита кадров опытных специалистов в районах остается все меньше, – сетует Галина Протасова.

– А молодой врач в силу неопытности далеко не всегда способен выполнить сложную операцию.

В трудных случаях диагностики он также нуждается в помощи. За них наши коллеги и обращаются в центр.

И объем этой помощи из года в год растет. Если в 2009 году услуги санавиации обошлись областному бюджету в 29 млн рублей, то на нынешний запланировано уже 50 млн рублей.

Олег ГУЛЕВСКИЙ  
Снимки предоставлены центром медицины катастроф

# Нам нужны качественные изменения в структуре экономики

## МНЕНИЕ

**По итогам 2012 года Иркутская область по ряду экономических показателей вышла в лидеры среди других субъектов Сибирского федерального округа и России в целом. По значению сводного индекса промышленного производства Приангарье занимает шестое место по РФ и первое по СФО.**

О том, что скрывается за динамикой рейтинговых показателей, на что необходимо обратить в данной ситуации более пристальное внимание, газете «Областная» рассказал доктор экономических наук, членный секретарь Байкальского государственного университета экономики и права, специалист в сфере изучения устойчивости производственных систем Сергей Чупров.

Иркутская область находится на шестом месте среди субъектов РФ по росту промышленного производства. Однако по общему показателю производства товаров и услуг Приангарье пока только на 22-м месте. Красноярский край по росту промпроизводства на 41-м месте, но непосредственно по выпуску товаров и услуг — на 12-м. Кемеровская область — по показателю роста на 76-м месте, а по выпуску продукции — на 16-м.

По мнению доктора экономических наук, глядя на один рейтинг, нельзя абстрагироваться от других показателей.



“

**Поле для приложения усилий региональных властей — в развитии кластеров, в частности, нефтегазохимического. Необходима более глубокая переработка, а не просто прокачка сырой нефти, получение высококачественных химических соединений, которые имеют более высокую добавленную стоимость. Необходимо заниматься и глубокой переработкой леса. Все это — дополнительные доходы в бюджет, новые рабочие места, рост благосостояния населения.**

”

случае мы будем вправе ожидать качественных изменений в структуре экономики — в частности, увеличения доли производящих, а не добывающих отраслей.

— В Приангарье самые наукоемкие сферы связаны с машинами, оборудованием, синтетическими товарами. Отрасль, о которой мы можем уверенно говорить как о конкурентоспособной, — это машиностроение. Иркутский авиационный завод по сравнению с 1991 годом увеличил выпуск самолетов более чем в три раза и имеет солидный портфель заказов. К сожалению, в остальных сферах мы пока остаемся регионом неиспользованных потенциальных возможностей, — констатирует экономист. — Области необходима реаль-

ная реализация крупномасштабных проектов. Поле для приложения усилий региональных властей — в развитии кластеров, в частности, нефтегазохимического, о чем говорит губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко. Необходима более глубокая переработка, а не просто прокачка сырой нефти, получение высококачественных химических соединений, которые имеют более высокую добавленную стоимость. Необходимо заниматься и глубокой переработкой леса. Все это — дополнительные доходы в бюджет, новые рабочие места, рост благосостояния населения.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Евгения КОЗЫРЕВА

## Свежий взгляд на город В Иркутске прошли Дни архитектуры

## ФОРУМ

**Проекты модернизации городской среды были представлены на смотре-конкурсе «Градостроительство-2013», который прошел 5–7 июня в рамках XIII межрегионального фестиваля «Зодчество Восточной Сибири».**

Дни архитекторы прошли в Иркутске с 5 по 8 июня. В программе фестиваля был смотр-конкурс достижений регионов и муниципальных образований Восточной Сибири в градостроительстве за два последних года, а также дискуссия по проблемам современного архитектурного творчества и развития застроенных территорий. Вице-президент Союза архитекторов России Елена Григорьева заявила на открытии фестиваля, что в последние годы все большее значение приобретают общегородские пространства:

— Надеюсь, архитекторы при проектировании новых зданий будут уделять внимание тому, как объекты вписываются в общегородскую среду. Вообще фестиваль «Зодчество Восточной Сибири» — это зеркало реальной ситуации в развитии архитектуры городов. Надо отметить, что за 13 лет проведения мероприятия архитекторы научились грамотно подавать свои работы, больше заинтересовавшие потенциальных заказчиков. Если в первые годы фестиваля только 30% работ реализовывались, то сегодня практически все воплощаются в жизнь.

**В Иркутске свободных земельных участков хватит максимум на три года. При этом в городе насчитывается около 700 тыс. кв. м ветхой малоэтажной застройки.**

Нынче фестиваль впервые был совмещен со смотром-конкурсом в форме выставки реализованных и нереализованных градостроительных, архитектурных и дизайнерских проектов. Определено пять

## «Иркутскэнерго» привлечет партнеров для строительства завода

### ПРОЕКТ

**ОАО «Иркутскэнерго» в июле 2013 года приступит к изысканиям по проекту строительства электрометаллургического сталелитейного завода в Ангарске, сообщил генеральный директор ОАО «ЕвроСибЭнерго» (контролирует энергокомпанию) Евгений Федоров.**

Уже определена площадка под завод — в районе ТЭЦ-10 ОАО «Иркутскэнерго».

— По проекту, однозначно планируем привлекать партнеров, в том числе иностранных. Рассматривается несколько моделей софинансирования. Это могут быть как поставщики технологий и оборудования, так и просто инвесторы, — рассказал Федоров.

В рамках фестиваля 8 июня также прошла конференция Ассоциации сибирских и дальневосточных городов «Проблемы современного градостроительства в муниципальных образованиях Сибири и Дальнего Востока». В ней приняли участие специалисты из Новосибирска, Омска, Сургута, Барнаула, Петропавловска-Камчатского, Красноярска. Обсуждались проблемы, характерные, похожа, для всех областных центров России. Это точечная застройка и развитие застроенных территорий. Главный архитектор Иркутска Инна Кондратьева рассказала, что в областном центре Приангарье разработаны и утверждены все документы по градостроительному зонированию и территориальному планированию. В частности, нормативы градостроительного проектирования устанавливают минимальные показатели для расчета размеров земельных участков. Например, при возведении стандартного пятиэтажного жилого дома должно выделяться не менее 1,5 тыс. кв. м, а для 10-этажного — 4,5 тыс. «квадратов».

По данным мэрии, свободных земельных участков в Иркутске хватит максимум на три года. При этом в городе насчитывается около 700 тыс. кв. м ветхой малоэтажной застройки. Под развитие застроенных территорий в Иркутске определено 43 участка, три из которых уже выделены инвесторам. По ним разработаны проекты планировки и межевания участков, начато строительство.

— Было приятно узнать, что предложения, которые мы направляем в федеральный центр, получают дальнейшее развитие, — прокомментировал заместитель председателя правительства

Он также отметил, что наибольший интерес сейчас к проекту проявляют компании из Азии.

Весной 2013 года «Иркутскэнерго» завершило разработку предварительного технико-экономического обоснования строительства электрометаллургического сталелитейного завода в Ангарске — современного, экологичного производства. Основной продукцией завода станет строительный арматурный прокат из лома черных металлов, стальные заготовки.

Проектные мощности завода составят 260 тыс. тонн год. Ввод в эксплуатацию, как сообщает агентство «Прайм», ожидается к 2015 году, инвестиции оцениваются на уровне 6 млрд рублей. Предварительно рассчитанный срок окупаемости — до семи лет. На заводе предполагается создать 400 рабочих мест.

Федоров также сообщил, что «Иркутскэнергосвязь», дочка «Иркутскэнерго», планирует в августе начать строительство data-центра стоимостью 2,5 млрд рублей, который расположится на территории Ново-Иркутской ТЭЦ. Общая площадь, по проекту, составит не менее 10 тыс. кв. м. Запуск в коммерческую эксплуатацию первой очереди data-центра намечен на второе полугодие 2014 года.

Площадь машинных залов будущего центра обработки данных составит 3,2 тыс. кв. м, количество стойко-мест для размещения (хостинга) серверного и сетевого оборудования — 1300. Data-центр будет иметь коэффициент эффективности использования электроэнергии около 1,3 — на киловатт полезной нагрузки будет тратиться всего 300 ватт.

— Мы планируем в июне завершить проектирование центра обработки данных, передать его на экспертизу. Если проект будет утвержден, то подрядчик выйдет на объект в августе, — сказал Федоров. Он уточнил, что до конца года компания определится с арендаторами мощностей data-центра. Якорный арендатор будет известен до конца года, ему инициатор проекта отдаст до 30% мощностей.

«Иркутскэнерго» в 2012 году получило прибыль в размере 11,4 млрд рублей. Акционеры компании решили распределить следующим образом: на дивиденды — 2,52 млрд рублей (22% от чистой прибыли), инвестиции (основное производство) — 1,5 млрд рублей, долгосрочные финансовые вложения — 4,23 млрд рублей, пополнение оборотных средств — 2,931 млрд.

Петр ЯЩИКОВ

## Рослесхоз поддержит лесную биржу в Приангарье

### ПЛАНЫ

**Рослесхоз поддержит проект создания лесной биржи в Приангарье, заявил заместитель руководителя Федерального агентства лесного хозяйства Анатолий Булдаков.**

В апреле правительство Иркутской области заключило соглашение с Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевым биржей, в соответствии с которым заготовляемый в регионе лес будет продаваться через ее торговую площадку. Механизм торгов пока не разработан.

Выступая на конференции-семинаре в Иркутске, Анатолий Булдаков отметил, что в случае успешной работы лесной биржи в Иркутской области, подобные структуры будут организованы и в других регионах страны.

— Было приятно узнать, что предложения, которые мы направляем в федеральный центр, получают дальнейшее развитие, — прокомментировал заместитель председателя правительства

Иркутской области Алексей Зезули. — В частности, по лесной бирже в регионе, которая создаст конкуренцию в лесной отрасли и установит объективную цену на древесину.

На совещании также поднимались вопросы федерального финансирования лесной отрасли. По словам Алексея Зезули, регион может получить дополнительные средства на создание лесопожарных центров и лесовосстановительные работы.

— В Иркутской области реализуется программа по защите и охране лесов, в которой задан значительный объем софинансирования из областного бюджета, — добавил Алексей Зезули.

— Так что, в этом направлении мы можем успешно взаимодействовать с Россельхозом.

В апреле правительство Иркутской области заключило соглашение с Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевым биржей. В случае успешной работы лесной биржи в Иркутской области подобные структуры будут организованы и в других регионах страны.

Анатолий Булдаков упомянул о создании в будущем единой субвенции для региональных бюджетов из федеральной казны (сейчас финансирование ведется по нескольким направлениям). Заместитель руководителя Рослесхоза заметил, что нововведение коснется и финансирования водного, охотничьего и лесного хозяйства, которое в настоящее время выделяет Министерство природных ресурсов и экологии РФ по отдельности.

— Единая субвенция вводится с целью предоставления субъектам РФ большей самостоятельности в использовании средств, — подчеркнул Анатолий Булдаков. — Более того, по каждому виду переданных полномочий планируется установить показатели эффективности их исполнения. Если они не будут достигнуты, ответственность будет нести губернатор региона.

Пока же противников нововведения предстаеточно, в том числе и Рослесхоза. По мнению Алексея Зезули, плюсы от внедрения единой субвенции будут зависеть от того, как грамотно распорядится средствами регион.

На конференции-семинаре также обсуждались вопросы совершенствования системы оплаты труда работников лесного хозяйства, внутреннего и внешнего финансового контроля в системе Россельхоза, основные направления программы повышения эффективности бюджетных расходов.

Елена ПШОНКО



# Город для туристов Ордос покорил мавзолеем Чингисхана

## ИСТОРИЯ

**Чем можно привлечь туристов в пустующий город, да еще и расположенный фактически в пустыне? Руководство автономного региона Китая – Внутренней Монголии – придумало способ и наполнило молодой и малозаселенный город Ордос привлекательными объектами.**

«Оblastная» в номере 61 от 7 июня уже писала о пресс-туре для российских журналистов в Поднебесную, который организовало Государственное управление по делам туризма Китая. Иркутскую делегацию, пожалуй, больше всего впечатлила Внутренняя Монголия, а именно город Ордос, основанный в 2001 году. В его окрестностях были найдены большие угольные месторождения, и власти решили сначала основать здесь город, а потом привлекать в него жителей. Пока цены на уголь были на высоте, народ заселял Ордос; как только стоимость топлива снизилась, экономика тоже пошла на спад, и люди стали покидать город.

Однако вопрос о здравому смыслу Ордос продолжает застраиваться. Микрорайоны растут на глазах, появляются парки отдыха. Правда, пока мы ехали по городу, встретили всего несколько машин. И это на шестиполосной дороге. Как потом нам пояснили, власти Ордоса решили делать ставку на развитие туризма. Чтобы привлечь гостей в город, стали создавать музеи, театры, фонтаны. Причем осо-



бое внимание уделяется архитектуре. Например, музей Ордоса выглядит как немного сдущий воздушный шар. Есть в городе огромный парк для молодежных с картами, фонтанами, скульптурами и морем цветов.

Хотя главный акцент власти Ордоса сделали, конечно, на Чингисхане, который в свое время захватил часть Китая. В Ордосе появилась площадь Чингисхана с внушительными скульптурами, изображающими хана и его воинов. Самое же интересное это мавзо-

лей Чингисхана, который был основан китайскими властями еще в середине XX века. Но тогда это был небольшой объект. К тому же во время китайской культурной революции вещи, принадлежавшие монгольскому герою, были вовсе утеряны. Полвека спустя мавзолей не только восстановили, но и изрядно расширили и усовершенствовали.

Сегодня он занимает около 50 тыс. кв. м. Мы бы отнесли этот объект к музеям, поскольку мавзолей

предполагает захоронение тела – до сих пор никто не знает, где действительно похоронен монгольский завоеватель. Как пишут историки, в XVII веке местом погребения Чингисхана ламаисты Тибета и Монголии признали местность Эджен-Хоро в Ордосе, где якобы стояли юрты с останками Чингисхана.

Широкие просторы мавзолея открывают скульптура Чингисхана на высоту 21 метр, в руках у него монгольский военный флаг. Экскурсовод

пояснила, что такой размер выбран не случайно – он соответствует времени правления хана, то есть 21 году. На статуе есть надпись на монгольском языке – «сын неба». Так окрестил сам себя Чингисхан, таким его считают последователи. К извианию хана ведет лестница, состоящая из девяти частей с девятью ступенями каждой, поскольку это число для монголов символизирует счастье. Пройдя их, мы будто бы перенеслись в прошлое – на нас двигались

Фотографировать в мавзолее запрещено. По словам экскурсовода, это необходимо для того, чтобы никто не смог подделать экспонаты и выставить в другом музее как реликвию. Далее нас провели в зал для молитв, где располагается алтарь. Здесь проводятся культовые обряды поклонения духу Чингисхана – последователи монгольского императора приносят белые или синие шелковые ленты, благовония, а также барабаны и кобилье молоко. Деле-

**Художественная инсталляция мавзолея Чингисхана состоит из 385 огромных чугунных статуй. Один воин на коне весит порядка 4 тонн.**

## Душа и сердце на палитре В Иркутске открылась выставка Зураба Церетели

## ТВОРЧЕСТВО

**Его называют человеком, который находит радость во всем, он самый известный и самый спорный скульптор России, но при этом невероятно работоспособный и преданный своему делу.**

Теперь иркутяне смогут составить собственное мнение о творчестве президента Российской академии художеств, народного художника СССР и РФ, послы доброй воли ЮНЕСКО Зураба Церетели. Выставка организована министерством культуры и архивов Приангарья, Российской академией художеств, областным художественным музеем им. В.П. Сукачева и благотворительным фондом «Иркутский меценат».

На его первой в столице Приангарья выставке «Сердце на палитре» представлены почти все виды изобразительного искусства, в которых работает мастер. Всего в залах музея можно увидеть 65 экспонатов, созданных за последние 10 лет в Москве, Париже и Тбилиси. Среди них монументальные живописные полотна, бронзовые рельефы и эмалевые эмали. Яркие, экспрессивные, наполненные грузинским колоритом, юмором и



Удача, 2005



Гости, 2013

оптимизмом, они не оставляют никого равнодушными. Героями его работ чаще всего становятся простые люди с улицы: рыбаки, дворники, сапожники.

Самый большой стимул в его творчестве это люди, – отметила doch мастер, искусствовед и художник Елена Церетели. – Он очень любит людей и посвящает им большую часть своего вдохновения.

Одно из последних произведений мастера – памятник апостолу Павлу – подарен Патриархом всей Руси Кириллом народу Греции. Зураб Церетели присутствовал 7 июня на его открытии, поэтому и не смог приехать в Иркутск. Однако, по словам дочери, он обязательно посетит наш город в ближайшее время.

– Я была в 1995 году на Байкале и влюблена в ваш край навсегда. И Зураб Кон-

стантинович тоже, – отметила Елена Церетели.

Подтверждение тому можно найти и на выставке – одно из живописных полотен посвящено байкальскому омулю.

Иркутск – последний город, где в этом году будут представлены работы Зураба Церетели. В 2011 году они экспонировались в Екатеринбурге и Челябинске. В прошлом году – в Новосибирске, Красноярске, Томске и Кемерово. В Иркутске выставка приехала из Омска, здесь она пробудет до середины августа. Однако организаторы обещали, что после нее несколько работ мастера будут подарены Иркутскому художественному музею.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Когда Billy's Band Был Один

### ГАСТРОЛИ

**Питерская группа Billy's Band выступит 16 июня в Иркутском областном театре юного зрителя им. А. Вампилова с презентацией нового альбома «Когда Был Один». Выступление обещает быть одновременно камерным и зреющим.**

Презентация альбома прошла в начале апреля в Москве, и теперь Billy's Band дает большой гастрольный тур по городам России и Европы, даря зрителям чудесную музыку, особую атмосферу энергии. Ведь музыку этого коллектива нельзя назвать джазом в чистом виде, это русская

альтернатива американскому холодному джазу, пропитанная питерским художественным темтом с элементами французского шансона, русского рока, канти, английского фолка, городского фольклора, блюза, салонного свинга, мелодичного речитатива, музыкальных номеров из фильмов Тарантино и кавер-версий композиций Тома Уэйтса.

За короткое время группа приобрела поистине культовый статус. Интересно, что изначально квартет Billy's Band начинался как «шутка для друзей», андерграундный проект для богемной тусовки подваловых ночных клубов Петербурга. Сейчас группа успешно гастролирует, принимает участие в престижных музыкальных фестивалях, снимается на телевидении.

Составить свое собственное мнение о новой пластинке команды можно будет уже в это воскресенье. Билеты продаются в кассах стадиона «Труд».

Елена ОРЛОВА

### НЕКРОЛОГ

Трагически погиб ведущий артист Черемховского драматического театра Евгений Чемезов. Ушел на взлете творческой карьеры. Его блестательные работы последнего времени – Шаманов в «Валентине», следователь в «Леди Макбет Мценского уезда», Саня в «Прибайкальской кадрили», Калабушкин в «Самоубийце» – убедительно подтверждают, что молодой артист превращается в большого художника, крепкого мастера. Работал жадно, активно, пробовал себя в ролях различного плана, больших и маленьких, но всегда с азартом, фантазией, умно и пытливо. По-своему понимал театр, делал первые шаги как режиссер-постановщик. Его любил зритель, обаятельный, энергичный, тонко чувствующий зал, он всегда находил общий язык с публикой, вызывал ее на контакт, на отзвуки реакции. Молодой, пластичный, музыкальный, с удовольствием участвовал в музикальных спектаклях, концертах, капустниках. Сколько он еще мог сделать, сыграть, поставить...

Остались совсем маленькие дети, несбывшиеся мечты, безутешные родные и друзья. Осиротевшие семья, опустела места на сцене.

Незаменимых нет. Но есть неповторимые. И больно, нестерпимо больно от их ухода. Сегодня театр скорбит по поводу безвременной кончины друга, коллеги, замечательного артиста.

Прощай и прости нас, Женя!

Коллектив Черемховского драматического театра имени В.П. Гуркина

### СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

После продолжительной болезни 9 июня 2013 г. ушла из жизни участник Великой Отечественной войны, ветеран иркутского почтамта Машукова Екатерина Васильевна. Выражаем соболезнование родным и близким.

Совет ветеранов Октябрьского округа г. Иркутска